 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

10.1“串联电路和并联电路”知识归纳练习题
一、单选题
1.如图所示，学校有前后两个门和值班室。在前、后门各装一个按钮开关，学校值班室有电池组、电铃和红、绿两盏灯。要求：前门来人按下开关时，红灯亮且电铃响；后门来人按下开关时，绿灯亮且电铃响。以下电路设计符合要求的是（   ）            
A. [image: ]     [image: ]B. [image: ]         [image: ]C. [image: ]     [image: ]D. [image: ]
2.如图所示为路口交通指示灯的示意图。指示灯可以通过不同颜色灯光的变化指挥车辆和行人的交通行为。根据你对交通指示灯的了解可以推断(    )
[image: ]
A. 红灯、黄灯、绿灯是串联的                                [image: ]B. 红灯、黄灯、绿灯是并联的
C. 红灯与黄灯并联后再与绿灯串联                         [image: ]D. 绿灯与黄灯并联后再与红灯串联
3.图是一个简化了的玩具警车的电路图 . 下列说法中正确的是（   ）
[image: ]
A. 开关均闭合时，灯L与电动机M是并联的             [image: ]B. 开关均闭合时，灯L与电动机M是串联的
C. 开关均断开时，只有灯L工作                                 D. 开关均断开时，只有电动机M工作
4.如图所示，下列说法正确的是（   ）  
[image: ]
A. 只闭合开关S1和S2时，电灯L1被短接，电流表测通过L2的电流
B. 只闭合开关S1和S2时，电灯L2断路，电流表测通过L1的电流
C. 只闭合开关S1和S2时，电灯L1和L2并联，电流表测通过L2的电流
D. 开关S1、S2和S3都闭合时，形成短路，电流表将烧坏
5.如图电路中，甲、乙两处分别接入电流表或电压表．当S闭合后，为使两灯均能发光，则（　　）

[image: ]​
A. 甲接电流表，乙接电压表                                    [image: ]B. 甲、乙均接电流表
C. 甲、乙均接电压表                                              [image: ]D. 甲接电压表，乙接电流表
6.关于如图所示电路，以下说法正确的是（   ）
[image: ]
A. 要使L1、L2串联，1表为电压表，2表、3表为电流表          
B. 要使L1、L2串联，1表、2表为电流表，3表为电压表
C. 要使L1、L2并联，1表为电压表，2表、3表为电流表          
D. 要使L1、L2并联，1表、3表为电流表，2表为电压表
7.如图所示的电路中有两只灯泡L1、L2  ， 现要使两只灯泡并联连接，下列做法能达到目的是（   ）  
[image: ]
A. 闭合 S1、S3  ， 断开S2                                       [image: ]B. 闭合S1、S2  ， 断开 S3
C. 闭合 S2、S3  ， 断开S1                                       [image: ]D. 闭合S2  ， 断开 S1、S3
8.如图所示电路中，下列关于灯炮Ｌ1﹑Ｌ2、Ｌ3连接说法中不正确是　（   ）
A. S1﹑S 2都断开，Ｌ1﹑Ｌ3串联                           [image: ]B. S1﹑S2都闭合，Ｌ2﹑Ｌ3并联
C. S2断开，S1闭合，Ｌ1﹑Ｌ3串联                         [image: ]D. S2断开，S1闭合，只有Ｌ3能发光
9.如图所示电路，要使灯泡L1和L2组成并联电路，应该（   ）  
[image: ]
A. 只闭合S3                    [image: ]B. 只闭合S2                    [image: ]C. 同时闭合S1和S2                    [image: ]D. 同时闭合S1和S3
10.在用滑动变阻器改变灯泡亮度的实验中，对于连接实验电路的注意事项，不必要的一点是（　　）

A. 连入变阻器时，应使滑片位于变阻器值最大的位置
B. 开关、电流表应接在靠近电源电流流出的一端
C. 连接电路时，应先将开关断开
D. 电流表应与灯泡串联，并使它的“+”接线柱，靠近电源的“+”极一端．
11.在公交车后门两侧扶杆上均装有一个红色按钮，每一个按钮相当于一个开关，当乘客按下任一按钮，驾驶台上的电铃就会发声，提醒司机有人下车．下列电路图能实现上述目标的是（　　）
A. [image: ]                                     B. [image: ]
C. [image: ]                              D. [image: ]
12.轿车上一般安装有指示灯，用来提醒司机或乘客把车门关好．四扇车门相当于四个电键，四扇车门中只要有一扇车门没关好（相当于一个电键断开），该指示灯就会发光．如图所示的四个电路图中，符合上述要求的电路图是（　　）
A. [image: ]​      [image: ]B. [image: ]​      [image: ]C. [image: ]​      [image: ]D. [image: ]​
13.市场上有一种电脑键盘清洁器，可以有效清除键盘间不易触及的灰尘．某品牌的该产品由照明灯泡L、吸尘用的电动机M、两个电键、连接线、外壳等组成．使用时，灯泡和电动机既可以独立工作，也可以同时工作．在如图所示的电路图中，符合上述要求的是（　　）
A. [image: ]​    [image: ]B. [image: ]​     [image: ]C. [image: ]​     [image: ]D. [image: ]​
14.如图所示的四个电路图中，能实现L1既能单独发光，又能与L2同时发光的是（  ）            
A. [image: ]           [image: ]B. [image: ]               [image: ]C. [image: ]           [image: ]D. [image: ]
15.在如图所示的电路中，已知灯L1比灯L2亮，开关闭合后，关于电路的说法正确的是（   ）  
 [image: ]

A. 电路是并联电路
B. 通过灯L1的电流大于通过灯L2的电流
C. L2灯丝烧断了，灯L1还亮着
D. 通过灯L1的电流等于通过灯L2的电流
二、填空题
16.如图所示电路中，当________闭合时，L1、L2并联；当________闭合时，L1、L2串联；当________闭合时，电路会发生短路，损坏电源.
[image: ]
17.如图所示是一把既能吹冷风，又能吹热风的电吹风的简化电路，图中A是吹风机，B是电热丝.将插头插入插座，若只闭合开关Sl  ， 电吹风吹出的是________风；若将开关Sl、S2都闭合，电吹风吹出的是________风.（填“热”或“冷”）
[image: ]
18.如图所示电路，使灯L1、L2串联，应闭合开关________，断开开关________；要使L1、L2并联，应闭合开关________，断开开关________；如果闭合S1、S3  ， 断开S2  ， 灯________亮；如果闭合开关 ________会出现短路，这绝不允许．
[image: ]
19.小明家房厅里想安装三盏灯，由一个开关控制．要求：三盏灯同时亮，同时灭，这三盏灯是________ 联的，请你帮助设计出电路图．    
20.教室里的电灯和电风扇的连接方式是________（选填“串联”或“并联”），在并联电路中，各支路两端的电压________．    
21.如图所示，若只需L1发光，则用导线连接________接线柱，若连接B、C接线柱，则L1、L2________联；若使灯L1、L2并联，则接线柱A与________连接，接线柱C与________连接．  
[image: ]
22.如图所示，是一个既能吹热风，又能吹冷风的电吹风的简化电路，其中A是吹风机，B是电热丝．如果只闭合开关S1  ， 吹出的是________ 风；如闭合开关S1、S2  ， 吹出的是________ （两个空均填“冷”或“热”）风．
[image: ]
23.我国家庭电路的供电电压是________V；不高于________V的电压对人体才是安全的．一节干电池的电压为________V．在家庭电路中，电冰箱与电视机是________（填“串联”或“并联”）的，家中电灯工作时将________能转化为光能．    
24.如图所示，路由器是一种支持有线和无线连接的网络设备，通过后排接口可以同时连接多台电脑，则各接口之间是________（选填“串联”或“并联”）的；无线路由器是通过________波向四周有效范围内的终端传递信息的．  
[image: ]
25.串联和并联电路是最常见的两种连接方式，开关和用电器是 ________联的，城市街道的路灯是________联的.    
三、解答题
26.如图乙所示, 一个黑箱内有由几个相同阻值的电阻R组成的电路，箱外有四个接线柱。已知1、2间的电阻是1、3和2、4间电阻的2倍，而3、4间没有明显的电阻，请画出盒内最简单的一种电路图。
[image: ]






27.如图是小华同学探究“电流与电压关系”的电路图。
[image: ]
（1）按电路图将实物图连接完整。（滑片P向左滑时接入电阻变大）。    
（2）连接电路时，开关应________。    
（3）接着小华取来三只阻值分别5Ω、10Ω、15Ω的电阻，探究“电流与电阻关系”，他将电阻5Ω换成10Ω，移动滑动变阻器滑片P的目的是________。    
28.用实验室提供的常用器材（电源是一节干电池）测电阻时，小明与另外三位同学各自设计了下列甲、乙、丙、丁四个电路图．  
[image: ]
（1）小明连接好电路后，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，测得数据如下．   
	电压表示数U/V
	0.6
	0.8
	1.0
	1.2
	1.4

	电流表示数I/A
	0.18
	0.24
	0.30
	0.36
	0.42


请你通过分折表格中的实验数据．推断小明在实验中所用的电路图是________图．
（2）另外三位同学连接好电路后．闭合开关S．移动变阻器的滑片P时，分别出现了下列三种异常现象：  
（A）电流表示数有变化，电压表示数几乎为零
（B）电流表示数几乎为零，电压表示数基本不变
（C）电流表烧坏
请你判断：按________图连接的电路出现现象（A）；
按________图连接的电路出现现象（B）；
按________图连接的电路出现现象（C）．
（3）请你根据上表中的数据，在图2中画出I﹣U图线________．  
分析图线你能得出的结论是：________
29.小芳在测量标有电压为2.5V的小灯泡电阻的实验中，已知电源电压为4.5V，电路图如图所示：
  [image: ]
（1）请根据电路图，将如图实物图连线补充完整.
  [image: ]
（2）小芳闭合开关，发现小灯泡很暗，电压表和电流表均有示数，但无论如何移动滑动变阻器滑片，小灯泡亮度、电压表和电流表示数均不发生变化，请分析其原因：________.       
（3）故障排除后，小芳移动滑动变阻器，分别记录电压表、电流表示数，并描绘出灯泡L的I﹣U图象，如图中甲所示，则小灯泡正常发光时的电阻为________Ω.小芳还发现灯丝的电阻随温度的升高而________（“增大”、“减小”或“不变”）.
  [image: ]
（4）如果将该小灯泡与图中乙所示电阻串联起来，接在4.5V 的电路中，则它们的总功率为________ W.    

                                 
image5.png
i
e

(=78





image6.png
D=}

il





image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png
)




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
1—®





image21.png
b o]





image22.png




image23.png
)





image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image32.png
L,




image33.png




image34.png
o





image35.png




image36.png




image37.png




image38.png




image39.png
10—

20—

Wz




image40.png




image41.png




image42.png




image43.png




image44.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png
it |

[hig

)





